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НОВЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В ОТНОШЕНИИ 

К РЕЛИГИИ ЖИТЕЛЕЙ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ 
Выборный Виталий Дмитриевич,

Могилевский институт Министерства внутренних дел Республики Беларусь 
(г. Могилев, Беларусь)

В статье на основании социологических исследований 2012/2018 гг. рас­
сматриваются вопросы восприятия населением Могилёвской области рели­
гии с позиций возрастных и гендерных характеристик. Анализируются новые 
тенденции в отношении жителей региона к религии.

На протяжении своей жизни человек сталкивается с различными жизненны­
ми трудностями. Перед ним возникает много вопросов. Он не только ищет отве­
ты на них, но и пытается найти пути их разрешения и преодоления. В 2012 году 
в большинстве случаев жители области в тяжёлой жизненной ситуации обраща­
лись за помощью к близким м родственникам (57,5%), либо полагались только 
на себя (46,9%). В основном это лица среднего и молодого возраста. Остальные 
погружались в работу и любимые занятия. А вот обращались за помощью к ре­
лигии незначительное количество респондентов. В основном это люди старшей 
возрастной группы (22,3%) [1].

Ситуация несколько изменилась к 2018 году. Уже только 50,1% жителей об­
ласти обращались за помощью к близким и родственникам. В тоже время по­
лагались только на себя 47,4% жителей области. А вот за помощью к религии 
обращались всего 7,6% респондентов. Представители старшего поколения в 
трудной жизненной ситуации практически в два с половиной раза чаще обраща­
лись к религии (11,5%), чем лица среднего (6,6%) и молодого возраста (4,5%). 
Одновременно 1,4% респондентов искали совета у гадалок, магов, медиумов, 
колдунов или помощи у экстрасенсов и народных целителей [2]. Этому явлению, 
на наш взгляд, способствовало расширение информационной подачи об их дея­
тельности в СМИ, а также легализация их практической деятельности.

Жителям Могилёвской области был задан вопрос о том, что же они в це­
лом вкладывают в понятие религия? Так, большинство участников опросов 
2012/2018 годов понимали религию как свод моральных норм и правил пове­
дения, регулирующих жизнь людей. Практически каждый пятый считал, что это 
вера в сверхъестественные силы. 13,4% респондентов опроса 2018 года видели 
в религии доступный способ занять своё свободное время и попытку уйти от 
реальной действительности. Незначительное количество граждан дали альтер­
нативный ответ на открытый вопрос об определении понятия религии. С их точки 
зрения это только моральная помощь и поддержка. Одновременно респонденты 
указали, что религия это опиум для народа и даже бизнес. Некоторые указали 
на то, что это доступный способ управления толпой. До 8% участников опроса 
затруднились ответить на поставленный вопрос [2].

Представляют интерес ответы на вопрос о предназначении религии в жиз­
ни современного человека и общества. По мнению респондентов, религия как 
социальный институт общества имеет значительный потенциал. Прежде всего, 
это позитивное явление для развития всего общества: снижается конфликтность
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(11,4%), достигается согласие в обществе (5,6%), сохраняется культура и тра­
диции народа (38,2%). С их точки зрения религия позитивно влияет на жизнь 
современного человека: помогает нравственному совершенствованию (33,8%), 
удерживает от плохих поступков (21,5%), помогает найти смысл жизненных ори­
ентиров (12,7%), дает духовную поддержку (7,4%) и т.д. Однако настораживает и 
то, что 7,3% опрошенных респондентов полагают, что религия вообще не имеет 
никакого значения для социальной и индивидуальной жизни [2].

Данные, представленные, исследованиями в 2012 году МИРСПИ и в 2018 
году отделом социологических исследований и информационно-аналитической 
работы КИУП «Информационное агентство «Могилёвские ведомости» свиде­
тельствуют об определенной тенденции в изменении отношения населения 
Могилевской области к религии. Так в 2012 году большинство жителей области 
(79,8%) считает себя верующими людьми. Веровали и соблюдали религиозные 
обряды 20,5%. Одновременно 14.5% составляли группу неверующих. И только 
5% безразлично относились к религии [1].

Но в 2018 году уже только 73,4% жителей области считали себя верую­
щими людьми. 19% из них не только веровали, но разделяли религиозные 
догматы и соблюдали религиозные обряды. Остальные, отнесшие себя к ве­
рующим (54,4%), являлись так называемыми «партикулярными верующими». 
Они веруют, но не соблюдают религиозные обряды. Ещё 17,9% опрошенного 
населения составили группу неверующих, но уважающих религиозные по­
требности, чувства и поведение верующих. Безразличие по отношению к ре­
лигии выразили 6,3% респондентов. Затруднились с ответом 2,0%. Выразили 
идею о том, что с религией необходимо бороться только 0,5% интервьюи­
руемых жителей [2].Такая тенденция свидетельствует о том, что секулярная 
культура не столько вытесняет религию из сознания людей, сколько ведёт к 
её трансформации. В частности к изменению воцерковленных форм поведе­
ния верующего при декларировании себя верующим. В тоже время влияние 
новых явлений (обращение к гадалкам, магам, колдунам и помощью к экс­
трасенсам) приводит к постепенному изменению общественного и индивиду­
ального сознания у жителей области в сторону формирования толерантного 
отношения к подобной практике. И как результат к уменьшению обращения 
граждан за помощью к религии.

Каково же отношение к религии с позиций возрастных и гендерных характе­
ристик по данным 2018 года? В возрасте до 31 года веруют и соблюдают религи­
озные обряды 12,1%, от 32 до 49 лет 20,1%, от 50 и старше 31,3%. Далее соот­
ветственно по возрасту. Веруют, но религиозных обрядов не соблюдают 55,6%; 
54,8%; 52,8%. Не веруют, но уважают чувства верующих 18,7%; 17,8%; 17,7%. 
Безразлично относятся к религии 11,1%, 5,8%, 4,3% [2].

Население, относящееся к старшей возрастной группе, не только в большей 
мере привержено религиозным ценностям, но чаще молодёжных и средневоз­
растных групп осуществляет соблюдение религиозных обрядов. Однако среди 
них достаточно высокий процент так называемых «колеблющихся верующих» 
(тех, кто не верит, но уважает чувства верующих). В гендерном аспекте привер­
женность религиозной вере более характерна женщинам (21,9%), нежели муж­
чинам (12,6%) [1; 2].
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Как же относятся к религии и соблюдению религиозных обрядов население 
проживающих в разных типах территориальных поселений? Традиционно более 
религиозным является сельское население, нежели городское. Веруют и соблю­
дают религиозные обряды: сельское население (24,5%); население райцентров 
(19,7%); население крупных городов (14,6%). Далее соответственно территори­
альному населению. Веруют, но обрядов не соблюдают 51.5%; 53,6%; 57,5%. 
Веруют, но соблюдают чувства верующих 14%; 19,5%;.18,%. Безразлично отно­
сятся к религии 6,1%; 5,4%;.7,6%. Считают, что с религией надо бороться 0,4%;
0,2%; 0,8% респондентов. Эти приведённые данные свидетельствуют о большей 
приверженности сельчан религиозным нормам и традициям. Среди городского 
населения большее число партикулярных, а также колеблющихся верующих и 
лиц, индифферентных к религии [2].

Таким образом, результаты исследования свидетельствуют о том, что, не­
смотря на толерантное в целом восприятие населением Могилевской области 
религии, сегодня прослеживаются определенные негативные тенденции в виде 
изменений в отношении к ней.
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МОГИЛЁВСКИЙ ФАРНЫЙ КОСТЁЛ СВ. КАЗИМИРА: 
ИЗ ИСТОРИИ УТРАТ САКРАЛЬНЫХ АРХИТЕКТУРНЫХ ПАМЯТНИКОВ 

Горбацкий Александр Владимирович,
(г. Могилев, Беларусь)

В работе исследуется история создания Могилёвского фарного костела 
и анализируются немногие сохранившиеся документы и факты, связанные с 
деятельностью его клира.

Очень редко могилевские пешеходы, проходящие по улице Ленинской от 
улицы Болдина до Советской площади, обращают свои взоры через портал в 
корпусе Могилевского филиала «Белтелеком» на здание необычной архитекту­
ры непонятного назначения во дворе. И мало кто знает, что это “останки” первого 
католического храма города, первого каменного строения Могилева, как топо­
ром сегодня “обрубленного” наполовину, как по вертикали, так и в плане, -  фар­
ного костела Св. Казимира [1, с. 1].

Сведений об этом костеле сохранилось немного. Так, в Национальном исто­
рическом архиве Беларуси в фонде 2389, хранятся документы периода с 1708 
по 1918 годы, среди которых: Чертеж фасада дома ксендза, список серебрянных 
вещей костела, контракт между костелом и мещанином И. Дешкинером на арен­
ду участка земли костела, метрические книги о родившихся, бракосочетаниях,
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